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E4_BB_A3_E5_92_A8_E8_c60_223155.htm 重点难点1、效益比

选法:差额投资内部收益率法净现值比较法净年值比较法2、

费用比选法：费用现值比较法费用年值比较法3、最低价格

法4、效益／费用法5、了解不确定因素条件下的比选方

法2004年考到：年费用法，费用现值法（最小寿命周期法）

。2005年考到：年费用法的适用，年值计算。2006年考到现

值比较法内容讲解本章内容是第五章现金流量分析和财务分

析的一个延伸。第五章的基本内容是单方案的一个可行性研

究，本章内容是多方案的比选，但是对于第五章里面所讲到

的现金流量图，现金流量的分析，资金时间价值要掌握并且

灵活运用。 一般考试题目会给两到三个方案的现金流量情况

描述出来，然后请你画出现金流量表或现金流量图，再选用

不同的，适用的比较方法进行经济比较。第一节 方案经济比

较一、方案经济比较的作用方案经济比较是在对各种技术上

可行的方案进行技术经济对比分析计算，并结合其他因素详

细论证、比较的基础上作出抉择。方案经济比较是项目评价

的一项核心内容。二、方案经济比较的原则(1)重大基础设施

和公益性项目的方案比较，原则上应通过国民经济评价和综

合评价来确定。(2)方案比较应遵循效益与费用计算口径对应

一致的原则。(3)方案比较应注意各个方案间的可比性。①服

务年限可比，所比较方案的服务年限相同。如有不同应设法

在相同期间内进行对比。②计算基础资料可比，包括设备价

格、材料价格及工资单价等价格指标要相同。各种消耗指标



应采用同一资料，投资估算应采用同一指标等。③设计深度

相同。即各设计方案的详细程度相同，效益与费用的计算范

围一致。 ④经济计算方法相同。三、互斥方案经济比较方法

本章着重介绍互斥方案的经济比较方法。(一)差额投资内部

收益率法差额投资内部收益率是两方案各年净现金流量差额

的现值之和等于零的折现率，其表达式为：(1)财务评价时： 

∑[(CICO)2-(CICO)1]t*(1 △FIRR)-t=0 式中 △FIRR差额投资

财务内部收益率；(CICO)2投资大的方案年净现金流量

；(CICO)1投资小的方案年净现金流量。(2)国民经济评价时

： ∑[(BC)2(BC)1]t*(1十△EIRR)- t=0 式中 △EIRR差额投资经

济内部收益率；(BC)2投资大的方案年净效益流量；(BC)1投

资小的方案年净效益流量。对公式的转换，差额投资内部收

益率也可以认为是两方案净现值相等时的折现率，或进一步

可以认为是两方案等值年金(或等额年成本)相等的折现率.当

寿命期不同的方案采用差额投资内部收益率法进行方案比较

时，采用两方案年值相等时的折现率计算差额投资内部收益

率更为方便。进行方案比较时标准如下：当△FIRR>i(财务基

准收益率或要求达到的收益率)；或△EIRR>i(社会折现率)时

，投资大的方案所耗费的增量投资的内部收益率大于要求的

基准值，以投资大的方案为优。反之，则以投资小的方案为

优。(二)现值比较法现值比较法就是把方案经济寿命期内的

收益和费用按行业基准收益率或社会折现率折算成单一的现

值来比较方案的优劣。按现值法使用的条件可分为净现值法

、费用现值比较法、净现值率法。1．净现值法在不考虑非经

济因素的情况下，目标决策简化为同等风险水平下盈利的最

大化，即分别计算各方案的净现值进行比较，以净现值大的



方案为优方案(或计算两方案的差额净现值△NPV (ic)，当

△NPV (ic)≥0时，投资大的I方案较优，反之，投资小的Ⅱ方

案较优)。 NPV(i)=∑(S-I-C’ Sv W)=(P／F，i，t) 式中 S年销

售收入；I年全部投资(包括固定资产投资和流动资金)；C’

年经营费用；SV计算期末回收固定资产余值；W计算期末回

收流动资金；i要求达到的折现率。财务分析时，用行业基准

收益率或业主期望的收益率；国民经济分析时，用社会折现

率；(P／F，i，t)---表示第t年的现值系数。[例]有I、Ⅱ两方

案，其投资、年销售收入、年经营成本与资产回收残值 SV，

如图83，要求的基准收益率为15％，试比较两方案的优劣。[

解答]两方案的净现值可按以下方式计算： NPV(15

％)I=(8000-5000)(P/A，15％，3) (8000-6000)(P／A，15％

，3)(P／F，15％，3) 4000(P／F，15％，6)-10000=1581(

元)NPV(15％) Ⅱ=(8000-5500)(P／A，15％，3) (8000-6500)(P

／A，15％，3)(P／F，15％，3) 3000(P／F，15％

，6)-8000=1257(元)或△NPV(15％)I-Ⅱ=324>0上述计算表明

，NPV(15％) Ⅱ0，所以，方案I优于方案Ⅱ。 通过净现值的

计算亦可看出项目的经济效果。当项目的净现值大于0时，说

明该 项目除了能达到基准收益率外，尚能多得到一些超额收

益。例如，在例题中采用I方案时，项目不仅能得到15％的报

酬率，还能得到1581元的超额收益。 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


